
2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI 

7. SINIF SOSYAL BİLGİLER DERSİ 2. DÖNEM 1. YAZILI SINAVI CEVAP ANAHTARI 

(İL GENELİ ORTAK) 

 

1.  SORU 

 

 

 

 

KAZANIM 

SB.7.3.2. Türkiye’de nüfusun dağılışını etkileyen faktörlerden hareketle Türkiye’nin demografik 
özelliklerini yorumlar 

SORU 

                                      
Aşağıda Türkiye’nin 2024 yılına ait nüfus piramidi verilmiştir. 

 

                                  

 

Verilen nüfus piramidinden yararlanarak ülkemizin nüfus yapısı hakkında çıkarabileceğiniz iki 

sonucu yazınız. (10 PUAN) 
 

 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Türkiye nüfusunun cinsiyet dağılımı, yaş yapısı, doğurganlık ve ölüm oranları, yaş 
gruplarının dağılımı ve nüfus artışı ile ilgili verilen çıkarımlar doğru yanıt olarak değerlendirilecektir.  
Örnek Cevap: 

• Türkiye'nin nüfus artış hızı zaman içinde azalma eğilimindedir. Bu, doğum oranlarındaki 
düşüşün bir sonucudur. 

• Türkiye'nin nüfusu genç bir yapıya sahip olmakla birlikte, yaşlı nüfusun oranı da giderek 
artmaktadır. 

• Çalışma çağı olarak tanımlanan 15-64 yaş grubundaki nüfusun oranı fazladır. 

• Çocuk yaş grubu olarak tanımlanan 0-14 yaş grubundaki nüfusun oranı gerilemektedir. 

• Doğurganlık oranları düşmektedir. 

• Ölüm oranları da azalmaktadır. 

• Beklenen yaşam süresi artmaktadır. 

• Türkiye nüfusunda erkek ve kadın nüfus birbirine yakın oranlardadır. 

• Doğumda erkek nüfus, kadın nüfusa göre daha fazladır. 

• Yaş ilerledikçe, özellikle 65 yaş ve üzerinde, kadın nüfusun erkek nüfustan daha fazla 
olduğu görülmektedir. 

 Verilen her bir doğru yanıt 5 puan üzerinden değerlendirilecektir. 

 



 

 

 

2.  SORU 
 

KAZANIM 

SB.7.3.2. Türkiye’de nüfusun dağılışını etkileyen faktörlerden hareketle Türkiye’nin demografik 
özelliklerini yorumlar. 

SORU 

 
Bir yerdeki nüfus yoğunluğu, nüfusun yüz ölçümüne bölünmesi ile bulunur. Erzurum ve Adana 

illerine ait çeşitli bilgiler aşağıda verilmiştir. 

 

 
 
Verilen bilgilere göre hangi ilin nüfus yoğunluğunun fazla olduğunu yazınız. Bu durumun 
nedenlerinden birini açıklayınız. (10 puan) 
                             
 

 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Nüfus yoğunluğunun fazla olduğu ili Adana, nedenini ise Adana’nın; 

• insan sayısının fazla olmasına, 

• yüzölçümünün küçük olasına, 

• bereketli topraklarının olmasına, 

• tarımın gelişmiş olmasına ifadelerinden herhangi birine bağlayan yanıtlar doğru olarak kabul 
edilecektir. 

   
Örnek Cevap: Adana’nın nüfus yoğunluğu daha fazladır. Çünkü yaşayan insan sayısı Erzurum’a 
göre daha fazladır. 
 
Verilen her bir Adana yanıtı 5 puan üzerinden değerlendirilecektir. Nedeni yukarıdaki 

ifadelerden birini belirtiyorsa 5 puan üzerinden değerlendirilecektir. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. SORU 

KAZANIM 

SB.7.4.2. Türk-İslam medeniyetinde yetişen bilginlerin bilimsel gelişme sürecine katkılarını tartışır. 

SORU 

Orta Çağ, Avrupa için baskı ve korku dönemi olarak adlandırılmıştır. Her alanda olduğu gibi bilimsel 

çalışmalarda da kilise ve din adamlarını eleştirmek imkânsızdı. Buna karşın Türk-İslam dünyasında 

bilimsel alanda parlak bir dönem yaşanmaktaydı. Özellikle devlet adamlarının bilimsel çalışmaları 

desteklemesi sayesinde bilim insanları düşüncelerini özgürce ifade etmiştir. Böylece tıp, astronomi, 

matematik ve coğrafya alanlarında çeşitli eserler ortaya konulmuştur.  

 

Verilen bilgilere göre Türk-İslam dünyasında bilimsel çalışmaların gelişmesinin nedenlerinden 

birini yazınız. (10 PUAN)  

 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Verilen bilgilerde Türk-İslam dünyasında bilimsel çalışmaların gelişmesinin nedenini devlet 
adamlarının bilimsel çalışmaları desteklemesi veya özgür düşünce ortamının olmasına bağlayan 
yanıtlar doğru olarak kabul edilecektir.  
 
Örnek Cevap: Düşünce özgürlüğünün olması veya devlet adamlarının bilimsel çalışmaları 
desteklemesi 
 

 

 

4. SORU 

KAZANIM 

SB.7.4.1. Bilginin korunması, yaygınlaştırılması ve aktarılmasında değişim ve sürekliliği inceler 

SORU 

 
Sümerler tarafından ortaya konulan bu icat, tarihi çağların başlamasını sağlamıştır. Ayrıca bilgi 
alışverişini kolaylaştırmış, bilgilerin kalıcılığını sağlayarak, gelecek kuşaklara aktarılmasında 
önemli bir rol oynamıştır.  
 
Yukarıda anlatılan insanlık tarihinin dönüm noktası olan icat nedir? (10 PUAN) 

  

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: İnsanlık tarihinin dönüm noktası olan icadın yazı olduğunu ifade eden yanıtlar doğru olarak 
kabul edilecektir. 

 
Örnek Cevap: Yazı 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



5. SORU 
 

KAZANIM 

SB.7.3.4. Temel haklardan yerleşme ve seyahat özgürlüğünün kısıtlanması halinde ortaya çıkacak 
olumsuz durumlara örnekler gösterir. 

SORU 

 

                               
Genel ağ haberine göre insanların temel hak ve özgürlüklerinden hangisi kısıtlanmıştır? (10 

PUAN) 
 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Temel hak ve özgürlüklerden seyahat özgürlüğünün kısıtlandığını ifade eden yanıtlar 
doğru olarak kabul edilecektir. Ayrıca kalıplaşmış bir ifade olduğu için Yerleşme ve seyahat özgürlüğü 
cevabı da doğru yanıt olarak kabul edilecektir. 
 
 
Örnek Cevap: Seyahat özgürlüğü 
  
 
 

 

6. SORU 

KAZANIM 

SB.7.4.3. XV-XX. yüzyıllar arasında Avrupa’da yaşanan gelişmelerin günümüz bilimsel birikiminin 
oluşmasına etkisini analiz eder. 

SORU 

 
Buhar gücüyle çalışan araçların, yolcu ve yük taşımacılığında kullanılmasıyla birlikte zaman ve 
mesafe konusunda yaşanan sorunlar tarihe karıştı. İnsan gücünün yerine makinelerin kullanılmasıyla 
seri üretime geçildi. Böylece Avrupa’da fabrikalaşmanın temelleri atıldı. 
 

Verilen bilgilere göre buhar makinesinin icadının insanlık tarihine katkılarından iki tanesini yazınız. 

(10 PUAN) 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Zaman ve mesafe konusunda yaşanan ulaşım sorunları azalmış, üretimde makinelerin 
kullanılmasıyla seri üretime geçilmiş ve Avrupa’da Sanayi devriminin başlamasına zemin 
hazırlamıştır, ekonominin gelişmesi sağlanmıştır. İfadelerine benzer yanıtlar doğru olarak 
değerlendirilecektir. 
 
Örnek Cevap: Ulaşım imkanları gelişmiş,  
                        Üretim hızlanmıştır. 
 
Verilen her bir doğru yanıt 5 puan üzerinden değerlendirilecektir. 

 



 

7.SORU 

KAZANIM 

SB.7.3.1. Örnek incelemeler yoluyla geçmişten günümüze, yerleşmeyi etkileyen faktörler hakkında 
çıkarımlarda bulunur. 

SORU 

 

Ülkemizde nüfus ve yerleşmeyi etkileyen faktörlerden beş tanesini yazınız. (10 PUAN) 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Nüfus ve yerleşmeyi etkileyen faktörleri iklim, yeryüzü şekilleri, toprağın yapısı, bitki 
örtüsü, su kaynakları, turizm, sanayi, ulaşım, tarım ve yer altı kaynakları gibi ifadeleri içeren yanıtlar 
doğru olarak değerlendirilecektir. 
 
Örnek Cevap: İklim, yeryüzü şekilleri, toprağın yapısı, sanayi, ulaşım vb. 
 
Verilen her bir doğru yanıt 2 puan üzerinden değerlendirilecektir. 

 
 

 
 
8.SORU 

 

 

 

 

 

 

 

KAZANIM 

SB.7.3.3. Örnek incelemeler yoluyla göçün neden ve sonuçlarını tartışır 

SORU 

Merhaba, ben Halil. Üniversite eğitimimi Atatürk Üniversitesi Tıp Fakültesinde iyi bir dereceyle 

tamamladım. Mesleğimde kendimi geliştirmek ve daha iyi şartlarda çalışmak amacıyla 

Japonya’ya göç ettim. 

Buna göre Halil Bey’in yapmış olduğu dış göç türünü yazınız. (10 PUAN) 

 
 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Halil beyin yapmış olduğu dış göç türünü beyin göçü olarak ifade eden yanıtlar doğru 
kabul edilecektir. 
 
Örnek Cevap: Beyin göçü  
 
 



 

9.SORU 

KAZANIM 

SB.7.4.4. Özgür düşüncenin bilimsel gelişmelere katkısını değerlendirir. 

SORU 

 
Ali Kuşçu, Fatih Sultan Mehmet’in daveti üzerine İstanbul’daki Ayasofya Medresesine 
müderris(öğretmen) olarak görevlendirilmiştir. Kendisine sunulan çalışma imkânını iyi 
değerlendiren Ali Kuşçu, gezegenlerin, yıldızların ve diğer gök cisimlerinin konumları ile ilgili 
çalışmalar yapmıştır.  
 
Buna göre Ali Kuşçu hangi bilimsel alanın gelişmesine katkı sağlamıştır? (10 PUAN) 
 

  

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Astronomi biliminin gelişimine katkı sağladığını ifade eden yanıtlar doğru olarak 
değerlendirilecektir.  
 
Örnek Cevap: Astronomi 
 

 

 

10.SORU 

KAZANIM 

SB.7.3.3. Örnek incelemeler yoluyla göçün neden ve sonuçlarını tartışır 

SORU 

 
Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) verilerine göre ülkemizin doğusundaki illerden son 5 yılda 1 milyon 
421 bin 544 kişi, batı illerine göç etmiştir. Göç alan şehirlerde nüfus yoğunluğunun artmasıyla çeşitli 
sorunlar ortaya çıkmıştır. 
 

Göç alan şehirlerde nüfus artışına bağlı olarak yaşanan sorunlardan iki tanesini yazınız. (10 

PUAN) 
 

 

CEVAP ANAHTARI 

Açıklama: Göç alan şehirlerde nüfus artışına bağlı olarak yaşanan konut yetersizliği, altyapı 
yetersizliği, ulaşım sorunları, çevre sorunları, işsizlik, eğitim ve sağlık hizmetlerinde yetersizlik, suç 
oranlarında artış, sosyal uyum sorunları, kültürel değişimler hakkında bilgi içeren ifadeler doğru 
yanıt olarak değerlendirilecektir. 
 

Örnek Cevap: Nüfus artışıyla birlikte konut ihtiyacı artar. 
                        Trafik sıkışıklığına neden olur. 
 
Verilen her bir doğru yanıt 5 puan üzerinden değerlendirilecektir. 

 

 

 


